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Ga ja tri Ča kra vor ti Spi vak

IN TE RE SI IZA PRI STU PA  
SVET SKOJ KNJI ŽEV NO STI

Ral fu Ko e nu

Ako je Fran ko Mo re ti tvr da kon tro la, on da su Di dje Kost i Vaj Či Di mok meka kon-
tro la, Dej vid Da mroš ta ko đe. Že le la sam s nji ma da ostva rim sa rad nju, a ne da osta nem 
od re đe na po zi ci jom aut saj de ra, pa je ovo rad ko ji sam iz la ga la na jed nom sku pu u Is tan-
bu lu, pred Dej vi dom, u po ku ša ju da us po sta vi mo di ja log, kao što je to bio slu čaj i s Di mok 
2005. go di ne. Čarls Ber nhaj mer u svom od go vo ru na iz ve štaj Ame rič kog udru že nja za 
kom pa ra tiv nu knji žev nost (AC LA) iz 1997. go di ne1 na vo di da „mul ti kul tur ni kom pa ra ti-
zam kre će iz okri lja do ma, iz po re đe nja se be sa sa mim so bom”, od no sno iz po tra ge za hi-
brid nim ele men ti ma is tra ži va če vog iden ti te ta i po re đe nja raz li či tih ver zi ja pro šlo sti, pri-
stu pa ju ći im kao knji žev nom tek stu (Ber nhe i mer, 1994: 11).2 Kao što smo vi de li, Di dje 
Kost nas po zi va da se vra ti mo „oba zri vom mul ti kul tu ra li zmu” ka kav na la zi mo u „kla-
sič noj kom pa ra tiv noj knji žev no sti” u po tra zi za pri hva tlji vim uni ver za li ja ma. Di mok pak 
pre po ru ču je kre ta nje u okvi ri ma iz me đu glo bal nog po mnog či ta nja i knji žev ne an tro po-
lo gi je. Ka za no va nam je svi ma otvo ri la oči i sa op šti la nam da se knji žev nost ra đa u Evro-
pi u osam na e stom ve ku. Fran ko Mo re ti nam nu di en ci klo pe dij sko či ta nje na da lji nu u 
tre nut ku kad smo su o če ni s glo bal nom eks pan zi jom zna nja. Nji hov je trud ne spo ran, ali 
svi se oni na la ze u po zi ci ji dvo stru ke oba ve za no sti koju stva ra po i ma nje Evro pe kao pu-
to ka za za na uč nu objek tiv nost i „Evro pe” kao na cio nal nog kon tek sta iz ko jeg po ti ču. (Ka-
da je reč o Di mok i Spi vak, ako će mo spo mi nja ti „evrop sko po re klo”, ne mo že mo za o bi ći 
ni sta tus „ko lo ni jal nog su bjek ta”.) Na pro sto sam uka za la na tu dvo stru ku oba ve za nost, 
te iz ra zi la ose ćaj bez na đa. Stu den te upu ću jem na Ve le ka, s pe ri fe ri je Evro pe, i na nje gov 
tekst ko ji se mo že pri me ni ti i na dru ge kon tek ste, do du še s isto vet nim kla snim ogra ni-
če nji ma, kao što su Azi ja i Afri ka po ku ša le da pri me ne Mark sa. (No, vi di te šta se ta mo 
desi lo u od su stvu gram ši jev ske do pun ske ulo ge este tič kog obra zo va nja za pod re đe ne 
kla se. Ma o va mon stru o zna kul tur na re vo lu ci ja bi la je je dan si mu la krum Gram ši je vog 
uvi da u epi ste mo lo ški rad.) Evo šta pi še Ve lek:

Či ni mi se da je je di no is prav no ono „ho li stič ko” shva ta nje, ko je umet nič ko de lo vi di kao jed nu 
ura zno li če nu ukup nost, kao sklop zna ko va ko ji pod ra zu me va i zah te va zna če nja i vred no sti. Ka
ko re la ti vi stič ko sta ri nar stvo, ta ko i spo lja šnji for ma li zam po gre šni su po ku ša ji da se pro u ča
va nje knji žev no sti de hu ma ni zu je. Kri ti ka se ne mo že i ne sme prog na ti iz knji žev no ga znal stva. 
(Ve lek, 1966: 188)

1 Spi vak mi sli na iz ve štaj iz 1993. go di ne. (Prim. prev.)
2 Iz vo de i ci ta te iz se kun dar ne li te ra tu re pre ve la V. Kromb holc, osim u slu ča je vi ma gde je u spi sku li-
te ra tu re na ve den već do stu pan pre vod. (Prim. prev.)
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Uvu čen u aka dem ska pre vi ra nja, Ve lek se pro ti vi ono me što nam nu di in stru men-
te sub-ver zi je:3 kri ti ci „hu ma ni zma” ko ja ga po sma tra kao fa lo go cen tri zam4 i fra tro cen-
tri zam. Tu tra di ci ju na sta vlja i Ber nhaj mer, ma da je to je di no što on pre u zi ma od Ve le-
ka. Mo ra mo ga iz ba vi ti iz me ha ni zma obra zov ne ma ši ne i pri se ti ti se da se on tu su o ča-
va s ta la som na ci o na li zma i pa tri o ti zma u dva de se tom ve ku na kon dva svet ska ra ta:

[Ernst Robert] Kur ci jus pre po ru ču je, u stva ri, jed nu kul tur nu po li ti ku si le – sve slu ži sna zi na
ci je da tog čo ve ka.
Ne na me ćem ja ov de mi sao da je ro do lju blje tih zna la ca rđa vo ili ne is prav no ili pak da ne ma ple
me ni te na me re. Ja shva tam gra đan ske du žno sti, nu žnost da se do ne su od lu ke, da se u bor ba ma 
na šeg vre me na sta ne na jed nu od stra na. Do bro mi je po zna ta Man haj mo va so ci o lo gi ja sa zna
nja, nje go vo de lo Ide o lo gi ja i uto pi ja, i raz u mem da pro ve ra mo ti va ci je ne osa ka ću je od re đe no 
de lo jed nog čo ve ka. (Ve lek, 1966: 185)

Ve lek ove vred no sti ta ko đe vi di kao su prot sta vlje ne, pa se opre de lju je za „in ter ni for ma-
li zam”, kao što se Ši ler opre de lju je za rav no te žu. Ni sam mu ška rac, ali se vi še ne pla šim 
in va li da ci je po tom osno vu. Ne sa mo što sam že na – De Ma nov Ši ler je na to već uka zao 
– već sam uz to i sta ra že na (Spi vak, 2009). Tru dim se da ne iz gu bim iz vi da da „do no še-
nje od lu ka” i „in ter ni for ma li zam” pro iz vo de dvo stru ku oba ve za nost ko ju je ne mo gu će 
raz re ši ti, a ko ja pak po sto ji ne bi li omo gu ći la do no še nje od lu ka u okol no sti ma u ko ji ma 
sve funk ci o ni še ka ko tre ba; no, u okol no sti ma glo ba li za ci je naš svet ne funk ci o ni še ka-
ko tre ba. Neke od na ve de nih pri stu pa pri svo ji će do mi nant ne kla se za ge to po li tič ke ko-
rekt no sti. Haj de da ovaj tekst po sma tra mo kao ski cu za ru ku po mi re nja is pru že nu mom 
ko le gi i pri ja te lju Dej vi du Da mro šu. 

Ovo je prak ti čan tekst, bu du ći da on pro ži ma moj rad i moj ži vot. Po sve ću jem ga Ni-
ma ju Lo ha ru, je di nom ne pi sme nom pred stav ni ku ru ral ne si ro ti nje s ko jom ra dim u In-
di ji. Na usme nim na stu pi ma, pe vam je dan stih iz na rod ne pe sme ko ju mi je on ot pe vao 
u de cem bru 2008. go di ne dok sam obi la zi la ta mo šnje ško le. Ni maj je ne pi smen, pa pe va, 
ali ga je sram da pe va pred dru gi ma. To ne mo že mo po sma tra ti kao „knji žev nost pod re-
đe nih”. U pi ta nju je pe sma ko ju je Ni maj na u čio kao deo vla sti tog kul tur nog kon for mi-
zma. On je in ter pre ti ra do bro, ali na oče ki van na čin. Stih ko ji pe vam gla si: Man ko re uri
bar to rey, bid hi dey na pak ha. Slo bo dan pre vod bi bio: „Že lim da le tim, ali mi sud bi na ne 
da je kri la.” Pri bli žni ji, do slov ni ji pre vod bi gla sio: „Moj um te ži le te nju”, ali – i on da sto ji 
reč bid hi, ko ja mo že da zna či „za kon”, „prav da”, ali i „sud bi na/Bog ” – „bid hi ne da je kri la”. 
Pe vam i či tam ovaj stih za to što on opi su je i in te re se ko ji ob li ku ju na še pri stu pe obla sti 
svet ske knji žev no sti. 

Kant je re kao da je po jam sve ta uop šte jed na re gu la tiv na ide ja či sto spe kula tiv nog 
uma (2019: 457). Mo že mo da za mi sli mo da sva ko is ku stve no bi će, mo žda i ži vo ti nja, ima 

3 Abuse (engl.); Spi vak pod ti me pod ra zu me va pri sva ja nje dis kri mi na tor skih dis kur sa u sop stve ne 
svr he, „od o zdo” (fr om be low). Ran ko Ma sti lo vić u Kri ti ci post ko lo ni jal nog uma nu di re še nje „zlo-upo-
tre ba”. (Prim. prev.)
4 De ri din neo lo gi zam. (Prim. prev.)
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po i ma nje o po sto ja nju ne ka kvog sve ta. Osla nja ju ći se na mo del Val te ra Ben ja mi na i nje-
go vog po ku ša ja raz u me va nja je zi ka (1974), mo gla bih da sr o čim sle de ći pri go dan na slov: 
„Svet uop šte i sve to vi is ku stve nih bi ća”. Ta kvi po ku ša ji se svo de na je dan ana li tič ki pri-
stup ko ji u na ma stva ra uti sak da uspe va mo da iz beg ne mo pret po stav ku o po sto ja nju 
sve ta i sop stva kao pod ra zu me va nih osno va em pi rij skih is tra ži va nja. To je po treb no pre-
ci zni je iz ra zi ti, ali iz i sku je i te melj ni ju pri pre mu, pa ću ipak na či ni ti sle de ći ko rak. Se ti-
mo se da nas u ova kvom pri stu pu taj ko rak vo di una zad.

Na ova ko ne ja snim osno va ma, či jem učvr šći va nju naš pri stup vr lo ma lo do pri no-
si, en gle ska reč li te ra tu re, „knji žev nost”, još uvek ni je od ko ri sti. Ni su od ko ri sti ni nje ni 
pan da ni u ro man skim je zi ci ma, či ji ko re ni ja sno se žu do ne mač ke re či Li te ra tur, iz isto-
rij skih raz lo ga ko ji ma se ov de ne mo že mo ba vi ti. Svi pre vo di ove re či na dru ge je zi ke tek 
su pred met is tra ži va nja, ali još uvek ne mo gu da slu že kao is tra ži vač ki ala ti. Skre ćem 
pa žnju na to da upor no go vo rim „još uvek ne”. Po le mi ka iz me đu Sti ve na Oven sa i Re ja 
Ča ua, ko ju spo mi nje Dej vid Da mroš u svo joj knji zi, ne ba vi se tim „još uvek ne” (Da-
mrosch, 2003: 19–20). Ume sto to ga, oni svo ju de ba tu vo de na li ni ji „ili/ili”, pa ta ko gu be 
nit pre no što ona po sta ne učvr šće na u sop stve noj ne u čvr šće no sti.

Ne sa mo što evrop ske re či za „knji žev nost” još uvek ni su od ko ri sti ka da se na či ne 
ko ra ci una zad neo p hod ni za ovu vr stu ana li ze, već i tvrd nje „ve li kih ne za pad nih” ci vi-
li za ci ja – da su od u vek ima le re či ko je su mo gle da po slu že, ili su i slu ži le, is toj ili slič noj 
svr si kao „knji žev nost” u evrop skom kon tek stu, mo žda i bo ljoj – po sta ju ma nje ko ri sne, 
u sa da šnjem tre nut ku i sa da šnjim okol no sti ma. U sa da šnjim okol no sti ma lju di po put Re-
ja Ča ua i Sti ve na Oven sa i nji ho va ak tu el na po le mi ka po ka zu ju da oni de le sli čan skup 
vred no sti. To je za to što su prot ne te žnje iz pro sto ra di ja spo re da se iz bo re za sta tus „knji-
žev no sti” u tre nut nim okol no sti ma ta ko đe ni su još uvek od ko ri sti. 

Ume sto to ga, po ku šaj mo da za mi sli mo pro stor is pu njen ne čim što ni je ni um ni ti 
nje go vo od su stvo, a što se pak do i ma ne svo di vim. To je, na rav no, do slov ce, pro stor sno-
va, naj do slov ni jih od svih tek sto va, ko ji po ma žu is ku stve nim bi ći ma da is pu ne pra zni-
ne u svom po i ma nju sve ta. Da li je uop šte mo gu će za mi sli ti ovaj pro stor kao ne što iz-
me đu ono ga što is ku stve na bi ća mo gu da stvo re i ono ga što im je po treb no? Ne svo di vo 
is pu nja va nje ovog pro sto ra od u vek je bi lo po pri šte bor be ono ga što na zi va mo isto ri jom 
i kul tu rom, iz pro stog raz lo ga što se či ni da se u tom pro sto ru ra đa ju pro me ne i da se 
one za sni va ju na bor bi. Ne po sto ji lov za op sta nak, sa ku plja nje za op sta nak, uz ga ja nje 
za op sta nak, eko no mi ja za op sta nak. Sve njih od li ku je raz li ka ko ju je mo gu će iz no va 
pro iz vo di ti: ne svo di va raz li ka iz me đu po tre be i stva ra nja. Te že ći da do đem do su šti ne, 
da pro go vo rim du bo kim gla som ko ji će od jek nu ti u pro šlost, sa da šnjost i bu duć nost, na 
kon fe ren ci ji u Is tan bu lu tra ži la sam od pri sut nih, ko ji su bi li iz tur skog i ame rič kog 
okru že nja, da ove okvi re za mi sle ne sa mo kao ne što što se ne pre sta no me nja već i kao 
ne što što je mo gu će iz no va po na vlja ti. Sto ga se ne ra di sa mo o isto ri ji ne go i o sin gu lar-
no sti, u naj u žem smi slu te re či ko ju nam nu di postspi no zi jan ska mi sao. U toj se tač ki 
čo vek raz li ku je od ži vo ti nje, uto li ko što re še nje vi di u ve ro va nju. Taj pro stor raz li ke koji 
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se pro te že iz me đu gra ni ca ono ga što is ku stve no bi će mo že da stvo ri i ono ga što mu je 
po treb no, is pu nja va se ve ro va njem, u si mu la kru mu uma. U tom pro sto ru gra ni ca iz-
me đu čo ve ka i ži vo ti nje po či nje da se bri še. (To je pro stor gde sta nu je „kre a tiv nost”, vi-
šak – od ka pi ta la do umet no sti. Gra ni ce tog pro sto ra opi su je ve ro va nje, ali ipak ne mo-
že u pot pu no sti da ga za tvo ri, te on uvek osta je otvo ren za upli ve (de-)tran scen den ta li-
za ci je pu tem ima gi na ci je, bi lo ško lo va ne ili ne.) To je re li gi ja. Ra do bih da ve ru jem, na 
osno vu ono ma lo zna nja o sve tu ka kav pret po sta vljam, da su eko no mi ja ve ro va nja i za-
ču đe no sti (ne mam bo lju reč za to) od li ka ko nač ne pre di ka ci je jed nog de la is ku stve nog 
bi ća: ona mo že da se pre tvo ri, i to se i do go di lo, u jed nu igru na te za nja, u bit ku, bit ke, 
ra to ve. Ona sa ma pred sta vlja od raz ono ga što da nas mo že mo na zva ti knji žev no šću, ma 
šta to zna či lo, ko ri ste ći tu reč u na di da će nas raz u me ti. Ta eko no mi ja je od raz aro gan-
ci je osam na e stog ve ka u Fran cu skoj, ko ja je još ve ća od ne mač kog ori jen ta li zma iz istog 
pe ri o da. O to me će bi ti vi še re či ne što ka sni je. 

Ako se knji žev no raz u me po mo ću ove in tu i ci je, on da se u opa sci Šel do na Po lo ka ot-
kri va je dan opa san pa tos (Pol lock, 2000: 594–595). On, kao i ja, sma tra da in tu i tiv no shva-
ta nje knji žev no sti pro is ti če iz ono ga u šta bih hte la da ve ru jem, na osno vu ono ma lo zna-
nja o sve tu ka kav pret po sta vljam. To je zbog to ga što pret po stav ka o po sto ja nju od re đe-
ne ver zi je sve ta po ko joj bi se onaj ko tu pret po stav ku či ni raz li ko vao od dru gih is ku stve-
nih bi ća po sta je jed no kraj nje lič no pi ta nje, čak i on da ka da, kao i uvek, mo ra da ob u hva-
ti sve oso be i sva bi ća. Pr vi ko rak ka iz la zu iz sve tov no sti i raz li ke iz me đu stva ra nja i po-
tre be je ste sto ga i pr vi in stru ment hu ma ni zma sva ke vr ste. Dis kur si sve tov no sti su po 
žan ru auto bi o graf ski, a po for mi is po ved ni, čak i ka da su nji ho ve te žnje upra vo su prot-
ne (Der ri da, 2008: 22).

Pre ne ko li ko go di na u Is tan bu lu sam go vo ri la o bli sta vom Ori jen ta li zmu Edvar da 
Sa i da i uka za la na onu va žnu re če ni cu iz nje go vog tek sta: „Ve li ki deo lič nog ula ga nja u 
ovu stu di ju pro iz la zi iz mo je sve sti da sam ’Ori jen ta lac’, de te od ra slo u dve ma bri tan skim 
ko lo ni ja ma” (Sa id, 2008: 41). Na osno vu tog au to bi o graf skog pri zna nja, Sa id či tav ži vot ni 
vek pr o vo di kon stru i šu ći i kri ti ku ju ći okvi re u ko ji ma se de fi ni šu i pre i spi tu ju svet ske 
knji žev no sti, ni jed nom ne uka zav ši na na ra tiv o de-oto ma ni za ci ji.

Po za ba vi mo se sa da Dej vi dom Da mro šem. On svo ju knji gu za po či nje opi som jed-
nog iz van red nog na uč nog na u ma: „Tekst ko ji sle di je po de fi ni ci ji esej, po hva la no vim 
pri li ka ma, ga le ri ja po uč nih pri ča” (Da mrosch, 2003: 36). No, on na kra ju ipak pra vi za-
o kret ka na šoj spo zna ji o in stru men tal no sti svet ske knji žev no sti, o nje noj ulo zi u to me 
da nam obez be di po seb no me sto u pro sto ru is ku stve nih bi ća: „Dao sam vam svo je vi-
đe nje svet ske knji žev no sti, ili bar nje gov re pre zen ta tiv ni pre sek. [...] raz li či ti či ta o ci bi-
će op sed nu ti sa svim dru gim kon ste la ci ja ma tek sto va” (Da mrosch, 2003: 281). Upor no 
na gla ša vam da je čak i ovaj obra zac, da le ko is pod Kan to vog su ro vog sve ta, još uvek uz-
vod no od pri če o in si sti ra nju ko lo ni ja li zma (Ge te) i ka pi ta li zma (Marks) na svet skoj 
knji žev no sti. 

Ono na šta u do sa da šnjem tek stu uka zu jem je ste či nje ni ca da de fi ni sa ti svet sku 
knji žev nost zna či pri pa da ti jed nom opi su či je obri se na zi re mo, a to je opis od re đe nih 
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in te re sa. Rad Pa skal Ka za no ve, a nju po mi njem ov de kao ilu stra ci ju, u sa gla sju je s du-
hom osam na e stog ve ka u Fran cu skoj, ko ji svo ju naj ve ću sna gu cr pi iz ne po ko le blji ve 
ne za in te re so va no sti za ne u tra li sa nje ne u čvr šće nih osno va učvr šće no sti, ma da i tu po-
sto je iz u ze ci. Svet ska knji žev nost, a tu mi slim na jed no vr lo ras te glji vo zna če nje tih re-
či, sto ga pred sta vlja po ja vu ko ja i da lje iz mi če is ku stve nom bi ću, bu du ći da po pri ma 
ob lik „za dat ka” u ova kvom jed nom okvi ru ko ji je i sam po se bi za da tak. Dr ža la sam ple-
nar no pre da va nje pod na slo vom „Po ko ra va nje Vi zan ti je” na kon fe ren ci ji u Pe ču ju, u 
Ma đar skoj, u gra du ko ji se be opi su je kao „grad bez gra ni ca” i ko ji je, za jed no s Is tan bu-
lom i jed nim gra dom u Ru ru, či jeg ime na ni sam mo gla da se se tim dok sam, ne baš kao 
Au er bah u Tur skoj, pi sa la u se lu Ra ni gram u Bir bu mu gde je mo je je di no me ha nič ko 
po ma ga lo bi la ona pe tro lej ka ko ju to li ko če sto spo mi njem u svo jim tek sto vi ma, tre balo 
da bu de Evrop ska pre sto ni ca kul tu re. Er furt, či ni mi se. De ri da je če sto do la zio u Pe-
čuj, pa su do ma ći ni uka za li na po tre bu da se taj do ga đaj ne u tra li še ta ko što će se opi-
sa ti kao „od la ga nje di fe ran ci je”. Tu se ba rem na ne u tra li sa nje gle da kao na za da tak bez 
kon ca, za da tak da se učvr šće ni ko re ni vi de kao čvr sti. Go vo ri ti je zi kom ko ji još uvek 
ni je svu da ne po znat zna či ig no ri sa ti tran scen den tal nu de duk ci ju, ne i de-tran scen den-
ta li zo va ti je. Ne po sto ji dru gi na čin da se pri stu pi od re đe noj ver zi ji Evro pe. Još je Lok 
ovo ga bio sve stan (Kant, 2019: 231). Pu bli ci u Ma đar skoj, kao i pu bli ci u Is tan bu lu, u 
dve kul tur ne pre sto ni ce Sje di nje nih Evrop skih Dr ža va, ma kar i na je dan dan ili jed nu 
go di nu, rekla sam sledeće: „Da li je na ša oba ve za da od lo ži mo di fe ran ci ju za da tak ili 
do ga đaj? Da li su Bal kan i Evro pa od go va ra ju ća ale go ri ja za od no se iz me đu Is to ka i Za-
pa da? Ili su ove tri kul tur ne pre sto ni ce tek još jed no ra za ra nje Vi zan ti je?” Ako je po-
sma tra mo kao za da tak, ra di se o učvr šći va nju učvr šće no sti ko ja sle di iz em pi ri za ci je 
od re đe nih fi lo zof skih kon tin gen ci ja ko je su pre tvo ri le fi gu ru/lo gi ku u isto ri ju i da le 
nam „Evro pu”, „Sje di nje ne Dr ža ve”, „svet”. Ovu po ja vu već du že vre me na zi vam „po-
zi tiv nim pre stu pom”.5 Slu ša la sam Or ha na Pa mu ka ka ko u raz go vo ru s An dre a som 
Huj se nom u Nju jor ku ka že da će Tur sku ula zak u Evro pu uči ni ti to le rant ni jom. Na 
Svet skom da nu fi lo zo fi je u or ga ni za ci ji Une ska, ču la sam ka ko pro fe sor ka Ami na ta 
Djau Si se iz Se ne ga la, na kon de talj nog iz la ga nja o Ru sou, iz ja vlju je da ig no ri sa njem 
osam na e stog ve ka u Fran cu skoj ne gi ra mo i rod nu slo bo du ko ju je mu sli man ka ma do-
ne lo ta kvo evrop sko sa ve zni štvo. Raz u mem ova kve sta vo ve; čak se i sla žem s nji ma. 
Ro đe na sam pre ne go što je In di ja pro gla si la ne za vi snost, a mo ja po sled nja po se ta In-
di ji bi la je ne po sred no na kon te ro ri stič kih na pa da u Mum ba ju u no vem bru 2008. Pre 
go to vo tri de set go di na, u ese ju „Mo gu li pod re đe ni da go vo re?”, oštro sam kri ti ko va la 
hin du se i hva li la Bri tan ce i nji ho ve do bre prav ne i sud ske re for me ko je se ti ču rod nih 
pi ta nja. Me đu tim, pi ta nje svet ske knji žev no sti – ono što ni je ni um ni nje go vo od su-
stvo, a još uvek se či ni ne svo di vim – upra vo se ogle da u to me da se upor no nu di do pu-
na učvr šće no sti neo p hod noj za agen tiv nu pri me nu od re đe nog mo de la. Da do pu nim: 

5 Ena bling vi o la tion (engl.). Pre vod dat pre ma re še nju ko je nu di Ran ko Ma sti lo vić u: Spi vak, G. Č. (2003). 
Kri ti ka post ko lo ni jal nog uma. (R. Ma sti lo vić, prev.). Be o grad: Be o grad ski krug, 163 (na po me na 131). 
(Prim. prev.)
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ono što is pu nja va pra zni nu i što do da je ne če mu. „Knji žev nost” (ono što ni je ni um ni 
nje go vo od su stvo, a još uvek se či ni ne svo di vim) – ne u mo ljiv za da tak pred is ku stve-
nim bi ćem. Ko rak una zad. 

Lu ka Ska ran ti no, ita li jan ski fi lo zof pre ti jev ske ško le, po ku šao je da pri stu pi pro ble-
mu kul tur nih raz li ka po la ze ći od pi ta nja ka ko su raz li či te kul tur ne tra di ci je isto ri zo va-
le tran scen den ci ju (Sca ran ti no, 2009: 299–307). To je am bi ci o zan i vre dan po du hvat u 
tra ga nju za stra te gi ja ma učvr šći va nja ono ga što se ne da učvr sti ti, ia ko se i da lje kre će 
u okvi ri ma ko ji čvr sto de fi ni šu po zi ci ju čo ve ka u pu ko ime isto ri je. Ta kav pri stup mo ra 
da se oslo ni na raz li ke iz me đu kul tu ra, i sa me uda lje ne od spe ku la ci ja s po čet ka ovog tek-
sta, gde bi Evro pa za u ze la po zi ci ju „to le rant nog” me di ja to ra. Sr od no to me je osla nja nje 
na raz li ku iz me đu na ci o nal nih knji žev no sti i „svet ske” ili „kom pa ra tiv ne” knji žev no sti, 
ta ko đe uda lje ne od spe ku la ci ja s po čet ka ovog tek sta, od ko jih pi ta nje „Šta je svet ska knji-
žev nost?” mo ra da po đe. Za pra vo, i Dej vid Da mroš i Dže lal Ka dir sva ki na svoj na čin po-
sta vlja ju pi ta nje „Šta je svet svet ske knji žev no sti?” i mo gli bi da se no se s pre i spi ti va njem 
pret po stav ke da po sto je na ci je, na ci je za sno va ne na je zi ku, a sto ga i na knji žev no sti. Na 
jed nom kra ju ima mo, na rav no, oba zri vu kri ti ku ovih pret po stav ki ko ju iz no si Ha na 
Arent, na osno vu evrop skog is ku stva na kon Dru gog svet skog ra ta (Arendt, 1976: 267–
302). No, iz nad sve ga ima mo Afri ku. Pi ta nje Afri ke na ža lost raz ob li ča va za blu de na ko-
ji ma po či va na še pro mi šlja nje ako že li mo da ga uob li či mo u de fi ni ci ju, pa čak i u opis; ne 
i ako o nje mu pro mi šlja mo kao o in te re si ma, l’e njeu. Ka da se isto ri ja ko lo ni ja li zma u Afri-
ci raz mo tri em pi rij ski, ot kri va mo kon tin gen ci je na ših pret po stav ki o na ci ja ma. Kao ne-
ko me ko se ne ba vi ovim pi ta nji ma, knji ga African Per spec ti ves on Co lo ni a lism (1987) ko-
ju je na pi sao A. Adu Bo a hen i ko ja sa dr ži obi lje kar to graf skog sa dr ža ja i upor nog tek sta 
bi la mi je od ogrom ne ko ri sti.

Ma ka ko se raz li ko va li po ana li tič kom pri stu pu, i Fran ko Mo re ti i Dej vid Da mroš 
do vo de u ve zu Ge tea i Mark sa, ci ti ra ju ći ih u svo jim pro mi šlja nji ma o svet skoj knji žev-
no sti. Ukazala bih na jed nu raz li ku iz me đu njih. Upr kos to me što ga od re đu ju okvi ri ko-
lo ni ja li zma i ka pi ta li zma, što Da mroš bra vu ro zno ko men ta ri še, Ge te, re kla bih, uspe va 
da za mi sli apo rij sku pri ro du svet ske knji žev no sti. Marks ne. Za Ge tea, ka te go ri ja „svet-
ske knji žev no sti” obi ta va u okvi ri ma ono ga što „tek do la zi”. Ne i za Mark sa. „Na ci o nal na 
knji žev nost da nas ne zna či bog zna šta; sa da je do šlo do ba svet ske knji žev no sti i sva ko 
mo ra da uči ni sve od sebe da to raz do blje ubr za” (Eker man, 2006: 236, moj kur ziv)6 (Na ti
o nal li te ra tur will jetzt nicht viel sa gen, die Epoc he der Wel tli te ra tur ist an der Ze it, und je
der muss jetzt da zu wir ken, di ese Epoc he zu beschle u ni gen), ka že Ge te, to nom ne iz ve sno-
sti. „Iz mno gih na ci o nal nih i lo kal nih knji žev no sti stva ra se svjet ska knji žev nost” (Mar-
ks, En gels, 1977: 12) (aus den vi e len na ti o na len und lo ka len Li te ra tu ren bil det sich ei ne Wel
tli te ra tur), ka že Marks, bez ima lo dvoj be. Ono što ima gi na ci ja mo že da do ku či, na uč ni 
so ci ja li zam ne može.

6 U pre vo du na srp ski iz gu blje na je upra vo ni jan sa na ko ju upu ću je Spi vak. Ge te ne ob ja vlju je da je do-
ba svet ske knji žev no sti „do šlo” već da tek sti že. (Prim. prev.)
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Do zvo li te mi da se sa da krat ko po za ba vim Mark so vim pro ble mom. 
Gram ši se na da sle de ćem:

Na čin po sto ja nja no vog in te lek tu al ca ne mo že se vi še sa sto ja ti u elo kven ci ji, [...] ne go u ak tiv nom 
uče stvo va nju u prak tič nom ži vo tu, [...] [kao čo ve ka ko ji je ipak] nad mo ćan u od no su na ap strak
tan ma te ma tič ki duh; od teh ni kera da on do la zi do teh ni kena u ke i do isto rij skohu ma ni stič ke 
kon cep ci je, bez ko je čo vek osta je „struč njak”, a ne po sta je „ru ko vo di lac” (struč njak + po li ti čar). 
(Gram ši, 2018: 18)

Mark so va gre ška se ogle da u to me što je sma trao da će lič ni in te res rad ni ka opa sti uko-
li ko se ot kri je taj na dru štve ne pro duk tiv no sti. Ne ki su sma tra li da re še nje le ži u etič kom 
obra zo va nju. Gram ši je va ge ni jal nost je ste u to me što je shva tio da je su šti na u de kon-
struk ci ji Mark sa uba ci va njem po lu ge u toč ko ve Tre će te ze i epi ste mo lo gi za ci jom nje go-
vog po du hva ta: u to me da se in stru men ta li zu je no vi in te lek tu a lac ne bi li se stvo rio „re-
vo lu ci o nar ni” su bjekt u vi du pod re đe nog in te lek tu al ca pro le te ra, ko ji je do tog tre nut ka 
bez iz u zet ka bio uto pljen u pli mi van gar di zma na kon re vo lu ci je. Ne za in te re so va na epi-
ste ma mo že da do zvo li i pod ne se pre ki de u etič kom. Hu ma ni zam, po ru ču je Gram ši, tre-
ba izu ča va ti u du hu ka kav od li ku je du bo ko iz u ča va nje je zi ka i knji žev nog tek sta za koje 
sma tra mo da tre ni ra ju etič ki re fleks. Za hva lju ju ći svom hu ma ni stič kom obrazo va nju, 
Fu ko (2010) je mo gao, sle de ći Ni čea, da na pi še ka ko je slo bo da nus pro i zvod po ko ra va nja, 
is ti ču ći ta ko na še uve re nje (ko je Marks ne uzi ma u ob zir) da sta nje oslo bo đe no sti ne vo-
di nu žno pra vo u slo bo du de lat no sti, ili, da pre for mu li še mo tu mi sao, vo di tek slo bo di da 
se zah te va ju sop stve na pra va; da bi smo od go vor nost po sma tra li kao slo bo du, po treb no 
je upra vo ono po sve hu ma ni stič ko obra zo va nje ko je nas uči po bu ni pro tiv nje. I za i sta je 
ta ko, ne po sto ji slo bo da osim u ob li ku oslo bo đe nja, slo bo da de fi ni sa na po ko ra va njem. 
Pra va su ve za na za pri li ke.7 Slo bo da da se ima od go vor nost na la zi se u po zi ci ji dvo stru-
ke oba ve za no sti u od no su na este tič ko obra zo va nje. Ona je s etič kom per spek ti vom po-
ve za na u jed nu struk tu ru bez struk tu re.8

Pri me ti će te da se Gram ši je vo upo zo re nje mo že ši ro ko pri me ni ti u kon tek stu da na-
šnji ce, dok je Mark sov ap strakt ni pro sek (ili kvan ti fi ka ci ja) u pot pu no sti pre šao u sfe ru 
po li tič kog. Već sam ra ni je iz ne la te zu da ma šin ski obra di vi po da ci da nas pred sta vlja ju 
naj po želj ni ji ob lik vred no sti (Spi vak, 2008: 253–254). Hart i Ne gri su is pu ni li ovu for mu 
mo guć no šću sve tov ne de ba te i ak ci je ko ja is pu nja va mi sa o ni pro stor gde um obi ta va za-
jed no s ne čim što ni je sa svim su prot no umu. U „Uvo du”9 uka zu jem na po te ško će ko je to 
pod ra zu me va. Gram ši je ve re či – da či sta ma te ma tič ka in tu i ci ja ni je do volj na – no se upo-
zo re nje o opa sno sti od gle da nja na učvr šće nu ne u čvr šće nost kao na čvr ste osno ve na ko-

7 O ovo me pi šem u Thin king Aca de mic Fre e dom in Gen de red Post co lo ni a lity (1992, Ca pe Town: Uni ver-
sity of Ca pe Town Press); no vo, pre ra đe no iz da nje je u štam pi (Kol ka ta: Se a gull Bo oks).
8 O ovo me de talj no pi šem u dru gom po gla vlju u Ot her Asi as (2008, Ox ford: Blac kwell).
9 Kada se poziva na „Uvod” i kasnije na peto poglavlje „Kultura: konteksti feminizma”, Spivak mi sli na 
svoju knjigu An Aesthetic Education in the Era of Globalization (2012, Cambridge: Harvard Uni versity 
Press) iz koje je i ovo poglavlje. (Prim. prev.)
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ji ma bi po či va lo na uč no iz u ča va nje svet ske knji žev no sti. A ipak, sin tag ma „hu ma ni stič-
ka isto ri ja” ni je u pot pu no sti pri hva tlji va, upr kos to me što se u njoj ogle da dvo stru ka oba-
ve za nost, ma hom ne pre po zna ta, u ko joj se na la ze svi kri ti ča ri ko je sam ovde po me nu la. 
(Este tič ko obra zo va nje mo že vas iz me sti ti u po zi ci ju ka pe ta na Aha ba ili Se na na ja ka.) 
Gram ši ni je bio fi lo zof, bar ne za svog krat kog ži vo ta, a u okol no sti ma ko je mu je sud bi-
na do de li la bio je u sta nju da u pot pu no sti na či ni ko rak una zad. No, ne sum nji vo je znao 
da osno ve na iz gled učvr šće ne na sle đem ve li ke evrop ske re vo lu ci je mo ra ju bi ti uz dr ma-
ne. (To što ov de po re di mo la ti ni tet sa san skrit skim obra zo va njem od raz je to ga što smo 
na tre nu tak za bo ra vi li da gle da mo u be le ške, ali i ne mo guć nost ili od bi ja nje da se je dan 
do mi nant ni stav sme sti u okvi re kli ma ve, ne do vr še ne struk tu re ne či jeg ukup nog ži vo-
ta [Pol lock, 2006: 571–572].) Gram ši je va Pisma iz zatvora mo ra mo či ta ti ne gu be ći iz vida 
to da on u nji ma pi še ste no graf ski. Uz ova kvu svest o uslo vi ma na stan ka Gram ši je vih 
tek sto va po sle 1926. go di ne, već du že vre me po ku ša vam da sin tag mu „hu ma ni stič ka isto-
ri ja” pro ši rim iz van okvi ra ko je sa ma se bi na me će, ne bi li u tom ob li ku po slu ži la kao lu-
ča ko ja oba sja va pro stor u ko me se, da ci ti ram svo je pri ja te lje iz Ma đar ske, di fe ran ci ja 
od la že une do gled, a „svet ska knji žev nost” gu bi svo ju lo kal nu kon kret nost. U „Uvo du” se 
de talj no ba vim Gram ši je vim „teh no na uč nim” zna njem, ko je je „su per i or no u od no su na 
ma te ma tič ku ap strak ci ju”. Već sam ta mo uka za la na Gram ši je vu im pli cit nu spo zna ju da 
je Mark so vo hu ma ni stič ko obra zo va nje osno va za shva ta nje slo bod ne so ci jal no sti ko ja 
stva ra dvo stru ku oba ve za nost u sre di štu je din stve no mark si stič kog zna če nja poj ma dru-
štva. Ono sle di iz „dvo rod nog ka rak te ra” ra da – on se kao ap stra ho va na vred nost mo že 
raz me nji va ti, kon zu mi ra ti, te mo že pro iz vo di ti još (vi ška) vred no sti, a ujed no je iz vor 
lič ne upo treb ne vred no sti uto li ko što pro iz vo di pred met ko ji se kon zu mi ra i uni šta va. To 
je „sto žer” (Spring punkt) oko ko jeg se okre će shva ta nje po li tič ke eko no mi je i na la zi se u 
po sle dič noj ho me o pa ti ji, u dvo ja koj pri ro di ra da ko ji je i lek i otrov (phar ma kon), te nje-
go voj kvan ti fi ka ci ji (ap strakt ni pro sek kod Mark sa) za sno va noj na tom shva ta nju. Već 
sam uka za la na to da se Marks ni je ba vio te o rij skim od li ka ma kon zu men ta te ho me o pat-
ske sup stan ce. Za što bi agens „dru štve nog”, od red ni ce ko jom se upu ću je na agen tiv nu 
oslo bo đe nost in ten ci je od ste ga ka pi ta li zma, po sve tio ta kvu svo ju oslo bo đe nu in ten ci ju 
iz grad nji pra ved ni jeg dru štva, gde po jam „dru štve nog” Marks i mark si sti shva ta ju u op-
štem hu ma ni stič kom smi slu? Po riv da se iz gra di pra ved no dru štvo na na čin ko ji će u isti 
mah bi ti ob li ko van hu ma ni stič kim na zo ri ma i este tič kim obra zo va njem sme šten je u 
dvo znač no sti poj ma „dru štve nog” – s jed ne stra ne sto ji ne u mo lji vo sa mo ro dan pri dev 
ge sellscha ftlich ili ver ge sellschaf tet, u zna če nju ve ze za sno va ne na ra du shva će nom kao 
phar ma kon, a s dru ge neo pi plji va ime ni ca. Ovaj po riv ne skri ve no obi ta va u tom „knji žev-
nom” pro sto ru – pro sto ru iz me đu po tre be i spo sob no sti stva ra nja. Ne ma di le me, je di ni 
za jed nič ki ime ni telj u ovoj si tu a ci ji dvo stru ke oba ve za no sti, ono što je njen iz vor, je ste 
taj pr o stor. Mark so va se ge ni jal nost ogle da u to me što je uvi deo da je to ujed no i pro stor 
gde na sta je ka pi tal. Tu na sce nu stu pa Gram ši. On te ži da po ve že pro le ter skog i pod re đe-
nog in te lek tu al ca kao sta nov ni ke ovog za jed nič kog pro sto ra. 
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U „Uvo du” iz no sim ar gu ment da Gram ši is prav no za klju ču je ka ko se ra di o po du-
hva tu epi ste mo lo ške pri ro de. Mo ra mo se po za ba vi ti pre ki dom u etič kom. To ne mo že bi-
ti deo pla na od sa mog po čet ka. To je za klju čak ko ji mo ja ar gu men ta ci ja ov de pot cr ta va.

U od go vo ru na iz van red nu pre zen ta ci ju prof. Ka za no ve, upu ti la sam na još dve ide-
je iz Gram ši je vih tek sto va. Jed na je ide ja o „or gan skom in te lek tu al cu”, in te lek tu al cu uskla-
đe nom s od re đe nim vi dom pro iz vod nje vred no sti. Ako glo ba li za ci ju po sma tra mo kao 
re struk tu ri ra nje či ji je cilj da se us po sta vi isti si stem raz me ne, taj ar gu ment sve nas ob-
u hva ta. Spo me nu la sam i Gram ši je vo čvr sto ube đe nje da su isto rij ske i kom pa ra tiv ne 
gra ma ti ke uvek po pri šte bor be – pri kaz ono ga što po be đu je – i ti me že le la da na go ve stim 
da se Gram ši jev „je zik” la ko mo že či ta ti kao „knji žev nost”, da da lje raz ra di mo te ana lo-
gi je. Taj od lo mak vre di po no vo pro či ta ti (Gram sci, 2000: 355). 

Uvek je uz bu dlji vo sta ti na po bed nič ku stra nu. Pri sut ne u Is tan bu lu pod se ti la sam 
da za stu den te knji žev no sti u Tur skoj u to me po sto ji na ro čit pa tos, jer je osman lij ska no-
stal gi ja re te ri to ri ja li zo va na u vi du evrop skog tri jum fa li zma, ko ji se pak re de fi ni še kao 
tre zve nost i od go vor nost ka kve pod ra zu me va uče šće u us po sta vlja nju svet skog stan dar-
da po uzo ru na Fran cu sku i Ne mač ku iz osam nae stog i de vet na e stog ve ka, te na SAD iz 
dva de set pr vog.

Da mro še va knji ga obi lu je uvi di ma ko ji pre po zna ju dvo stru ku oba ve za nost svoj stve-
nu ta kvim po du hva ti ma, i to ne sa mo nji ma, već i ono me što pr o stor raz li ke iz me đu stva-
ra nja i či ta nja mo žda mo že da nam po nu di kao is ku stve nim bi ći ma – a to je mo guć nost 
po ja ve jed nog vi da hu ma ni zma, ko ji osta je ve či to u na ja vi – ona ko ka ko Ge te pre i spi su je 
Mark sa avant la let re, pre sa mog Mark sa. Ka ko ni je taj na da u tom pro sto ru na sta je i ka-
pi tal, od nos iz me đu oči tog na ci o na li zma ka pi ta la i bo gat stva je zi ka u sve tu mo že bi ti kom-
ple men tar nost, a ne kvan ti fi ka ci ja – gri nič ko sred nje vre me, od u sta nak od po mnog či-
ta nja, i slič no. Da mroš Sje di nje ne Dr ža ve opi su je na sle de ći na čin: „[...] ne ka da pro vin ci-
ja, sa da me tro po la” (Da mrosch, 2003: 27–28). Iz me đu „pro vin ci je” i „me tro po le” pro sti re 
se Gram ši jev pro stor bor be, ko ji Da mroš go to vo i ne bri še. Ho dam uz nje ga ne bih li ga 
po vu kla na zad u taj pro stor.

Da mroš je rad da ga ta mo po vu ku, ako do bro raz u mem nje go vu knji gu What Is 
World Li te ra tu re?. On tu iz no si stav da po sto je ra zni raz lo zi za što bi smo ne ke tek sto ve 
mo gli oka rak te ri sa ti kao „svet sku knji žev nost”, a je dan od njih je iz ve sno ar he tip sko za-
jed ni štvo svoj stve no čo ve čan stvu. Svi pri po ve da mo iste pri če. Me đu tim, tvr di Da mroš, 
da bi smo na u či li da to pre po zna mo, mo ra mo na u či ti isto riju i je zi ke. Ne sa mo „teh ni ku 
kao na u ku” već i „hu ma ni stič ku kon cep ci ju isto ri je”. To je do bra ide ja vo di lja ko ja upu ću-
je na jed na ke šan se za sve u se lek tiv noj pro šlo sti ka da se sa da šnjost gra di na la žnim obe-
ća nji ma. Na rav no, ono na šta že lim da uka žem (a to či ni i Gram ši) je ste da je u tome iz-
o sta vljen pro stor u ko jem se stva ra ju pod re đe ni iden ti te ti, ono što se mo ra ne u tra li sa ti 
da bi dru štvo kao en ti tet funk ci o ni sa lo.

Za me ne, naj va žni ji raz log za što tre ba ho da ti uz Dej vi da Da mro ša je ste nje gov po-
ziv za ko lek ti vi te tom. Za me ne, dakle, „fi lo zof sko-knji žev no”, este tič ka kom po nen ta este-
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tič kog obra zo va nja, pred sta vlja sred stvo ko jim se omo gu ća va ko lek ti vi te ti ma ko ji upor-
no te že da se po ja ve da to i uči ne. Na ši in te re si ni su iden tič ni, ali se ipak na dam da mo-
že mo ho da ti za jed no. Da mroš pi še sle de će: „Ni je ni ma lo ja sno ko ji je sle de ći ko rak uko-
li ko že li mo da fo kus pro ši ri mo ta ko da ne ob u hvata sa mo je dan ili dva isto rij ska pe ri o da 
ili na ci o nal ne tra di ci je: ko za i sta može ima ti do volj no zna nja da to uči ni va lja no?” (Da-
mrosch, 2003: 284).

Či ni se da je Ra bin dra nat Ta gor us peo da se pro bi je u re do ve svet ske knji žev no sti. 
Ka da je pre jed nog ve ka po zvan da go vo ri o kom pa ra tiv noj knji žev no sti, ume sto te sin-
tag me ko ri stio je sin tag mu „svet ska knji žev nost” – bishsho sha hit o – za to što bu kva lan 
pre vod sin tag me „kom pa ra tiv na knji žev nost” na ben gal skom zvu či be smi sle no (Ta go-
re, 1961: 762–781). Vo le la bih da imam vre me na da to po ve žem s po le mi kom iz me đu 
Oven sa i Čau. Ova ko ću sa mo re ći da u tom ese ju Ta gor, ko ga ina če ni je za ni ma la le vi-
čar ska po li ti ka, nu di dve me ta fo re, rad ni ke u štraj ku i ba jey kho roch, što do slov ce zna-
či loš tro šak – u sva ko dnev nom go vo ru da kle ra si pa nje nov ca, kod Ta go ra ra si pa nje re-
sur sa. Tom se te mom ba vim u jed nom po du žem ese ju na ben gal skom, ali na en gle skom 
bi se su šti na te ana li ze iz gu bi la. Nje go vu me ta fo ru sa da do ba cu jem va ma i iz no sim ide-
ju da Ta gor mo žda uka zu je na mo guć nost za o kre ta u upo tre bi tog pro sto ra raz li či to sti, 
od „dru štve nog” kao jed ne ko ri sne kvan ti fi ka ci je ka „dru štve nom” u zna če nju ljud ske 
do bro bi ti, tamo gde je Mark sov na um pro pao, sme šta ju ći „svet sku knji žev nost” u još 
neo stva re nu sa da šnjost. No, tu se ra di o jed nom dru ga či jem pro me tu, jer ne go vo ri mo 
o pra vil noj upo tre bi dru štve ne pro duk tiv no sti ka pi ta la. Ta gor pred la že – smem li to 
uop šte re ći – svo je vr stan po tlač ko jim bi se is pu nio taj pro stor. Re de fi ni sa nje tog po tla-
ča je dan je od na či na da opi še mo in te re se u is tra ži va nji ma svet ske knji žev no sti. Dru gi 
je da se tra ge di ja po no vo ot kri je kao ža nr od zna ča ja. A ne tvr di ti, sud bi na nam je da la 
kri la, pa za to le ti mo. Paj to nov ci su nam svo je vre me no da li ver zi ju Go doa u ko joj Go do 
sti že au to bu som. Haj de da ot kri je mo ka ko bo gat stvo glo bal ne knji žev no sti mo že da na-
u či da ka že bid hi dayna pak ha.

Če sto imam obi čaj da se na kra ju okre nem pro mi šlja nji ma o ro du, za to što je re pro-
duk tiv na he te ro nor ma tiv nost svet sko pi ta nje ko jim se od u vek učvr šći vao pro stor iz me-
đu stva ra nja i po tre be. De te kao vi šak ocu obez be đu je be smrt nost čiji je ču var maj ka. I 
ov de nam mo že bi ti od po mo ći da pro mi sli mo re de fi ni sa nja koja za mi šlja mo, žen ski rad, 
čak i u da na šnje vre me i u da na šnjim okol no sti ma.10 Nema sum nje, jed na od sla bo sti 
svet ske knji žev no sti kao di sci pli ne je ste to što se ne ba vi če sto pi ta nji ma ro da. 

Rod je naš pr vi in stru ment ap strak ci je. 
Vra ti mo se na rad nu de fi ni ci ju kul tu re po nu đe nu u pe tom po gla vlju, „Kul tu ra: kon-

tek sti fe mi ni zma”: kul tu ra je skup pre te žno ne sve snih pret po stav ki, u ko je okvir no ve-
ru je okvir no od re đe na gru pa lju di, a te pret po stav ke ma pi ra ju od no se iz me đu sve tog i 
pro fa nog, ali i od no se iz me đu po lo va. U ovom po gla vlju, kao i u „Uvo du”, po ku ša la sam 

10 Kao re pre zen ta tiv na ilu stra ci ja mo gao bi da po slu ži sle de ći čla nak: Si gle-Rus hton, W. & Wald fo gel, J. 
(2007). “Mot her hood and Wo men’s Ear nings in An glo-Ame ri can, Con ti nen tal Eu ro pean, and Nor dic 
Co un tri es”. Fe mi nist Eco no mics, 13, 2, 55–91.
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da ob ja snim ka ko ap strak ci ja ro da us po sta vlja i odr ža va „kul tu ru”. Slu že ći se tim ob ja-
šnje njem, ana li zi ra la sam ne ka rak te ri stič no iz dva ja nje fe mi ni nog ko je Pol de Man za pa-
ža u Ši le ro vim pro mi šlja nji ma o estet skom. Po ku ša la sam to da pre to čim u ale go ri ju o 
na šem za dat ku da či ta mo i pri pre mi mo ima gi na ci ju za epi ste mo lo šku prak su. Iz ne la sam 
stav da se to mo žda mo že ostva ri ti kao sta nje ko je „tek do la zi”, ako po ku ša mo, iz no va i 
iz no va, da pre o kre ne mo i iz me sti mo ovu pra sta ru bi nar nu po de lu, sve dok „že na” ne po-
sta ne po zi ci ja bez iden ti te ta. Ne mo gu ov de po no vi ti či ta vu ta mo šnju ar gu men ta ci ju. Na-
dam se da se se ća te tih ar gu me na ta i da, u či nu ak ti vi stič kog či ta nja, do la zi te do za ključ-
ka da se ta ko i Gram ši je va ste no graf ska fra za „hu ma ni stič ka isto ri ja” mo že pro ši ri ti u 
kon tek stu da na šnji ce, te da se na ovaj na čin mo ra mo in stru men ta li zo va ti kao no vi in te-
lek tu al ci u na di da će se do sti ći je dan bo lji svet, u apo rij skim okvi ri ma ono ga što „tek do-
la zi”. U svo joj pret hod noj knji zi ob ja vlju jem jed nu smrt, a ov de ob ja vlju jem bez na đe – ne 
mo že mo ostva ri ti svet sku knji žev nost ka kvoj se mo ra mo na da ti, za to što ži vot i na du 
isu vi še lako pri sva ja ta bor či stog uma. Po no vi ću sto ga, sa bo ti ra nje Ši le ra po pri ma isto-
rij ski rod no od re đen ob lik. Iz ne na di će te se kad vam ka žem ko li ko če sto mo ram da se pri-
se tim te či nje ni ce u tre nu ci ma ka da lju te te ri to ri jal ne bit ke unu tar polja hu ma ni sti ke po-
tre sa ju mo ju sva ko dne vi cu. 

Bi lo bi pri god no da sam šet nju s Dej vi dom Da mro šem za vr ši la ci ta tom iz De ri di nih 
Od met nič kih dr ža va ko ji na vo dim u „Uvo du”. Ali sa da ka da „Ver so” ho će knji gu pod na-
slo vom Pro tiv svet ske knji žev no sti: o ne pre vo di vo sti u kom pa ra tiv noj knji žev no sti, te re či 
pri sva ja iz da vač ka in du stri ja, a to je ma ši ne ri ja ko ja na rav no pri sva ja i re či ko je ov de is-
pi su jem. No, ipak ću ci ti ra ti Deri du: „Osta je da sa zna mo, ka ko bi smo spa sli čast uma, ka-
ko pre ve sti. Na pri mer reč ’ra i so na ble’, ’ra zum no’. I ka ko spa si ti, s one stra ne nje go vog 
la tin stva, ne sa mo na jed nom je zi ku, krh ku raz li ku iz me đu ra ci o nal nog i ra zum nog” (De-
ri da, 2007: 181). Pre ne si mo taj za da tak i na si no ni me re či svet, na krh ku raz li ku iz me đu 
sve ta i uni ver zu ma, ta ko da se pro te že iz van in do e vrop skih okvi ra, i po no vi mo, iz sre di-
šta tog bes kraj nog na po ra, ni ka ko dru ga či je: man ko rey uri bar to rey bid hi deyna pak ha. 
Uza lud se na dam.
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